

# 畅通乡村路 敲开致富门

## ——鄢陵县创建全省“四好农村路”示范县工作纪实

□本报记者 冯子建

通讯员 张涛

公路通,产业兴。这句话对于南坞镇秦岗村而言,再恰当不过。过去,位置较为偏僻的秦岗村道路破损严重,坑洼不平,辣椒、大豆等特色农产品运不出去,群众增收致富困难。如今,穿村而过、宽阔平坦的公路,不仅让当地群众把特色农产品及时送出去,还引来了三兄弟制衣厂落户,让乡亲们吃上了产业饭,过上了好日子。

近年来,鄢陵县委、县政府认真贯彻落实习近平总书记“建好、管好、护好、运营好农村公路”的指示精神,全面推进综合交通“十三五”发展规划,把“四好农村路”建设作为重点民生工程,初步形成了以县道为骨架、乡道为支线、村道为脉络的农村公路网,打造该县经济社会发展的“大动脉”和“生命线”。今年4月,鄢陵县喜获2018年度全省“四好农村路”示范县称号。

千里之行,始于足下。牢记总书记殷殷嘱托,如今,该县上下正在努力把农村公路打造成“幸福小康路、平安放心路、特色致富路、优美舒心路”,全面推动花都经济社会高质量发展。

### 规划:

#### 突出地域文化和花市特色

“以前俺家门前路两边都是水沟,路面坑坑洼洼。现在路修好了,铺上了柏油,安装了路灯,和城里道路一样平坦干净。”近日,大马镇屈岗社区居民陈春生向记者介绍家门口道路的变化。

这是鄢陵县大手笔、高标准推进“四好农村路”建设的生动实践。去年以来,鄢陵县以创建全省“四好农村路”示范县为契机,将其作为推进脱贫攻坚、全面建成小康社会的重要抓手,列入重要议事日程,多措并举,高位推进,尤其是县委、县政府将创建工作作为2018年重点工作纳入年度考核,并制订了创建全省“四好农村路”示范县实施方案,提出了打造“河南样板,全国一流”的创建目标,动员该县上下齐心协力,共同参与,确保创建成功。

火车跑得快,全靠车头带。鄢陵县委、县政府多次召开县委常委、政府常务会进行研究讨论,并于去年3月召开了创建全省“四好农村路”示范县工作动员会,成立了由县委书记任政委、县长任指挥长、相关县领导任副指挥长、28个部门和12个镇主要负责人为成员的全省“四好农村路”示范县创建指挥部,实施了县级领导包镇、科级领导包路的督促推进机制,明确职责,细化标准,强力推进,营造了上下联动、齐抓共建的全省“四好农村路”示范县创建氛围。

在创建全省“四好农村路”示范县过程中,鄢陵县还积极开展“四好农村路”示范镇创建,督促指导各镇政府规划设计了镇域道路循环精品路线,在道路绿化、路宅分家、过村墙体等方面突出地域文化和花木特色,为打造“一路一景、一村一品”奠定了坚实基础,进一步助推了美丽乡村建设。

### 建设:

#### 要畅通还要行得舒心

要想富,先修路。修的是路,连接的是乡亲们的心,寄托的是基层群众的希冀。4月20日,马坊镇程岗村村民李良像往日一样,带着活泼可爱的小孙女,到村外田野挖野菜。说起脚下的道路,老人打开了话匣



生态环境优良的农村公路(资料图片)

子:“俺村是贫困村,原来的路是土路,一下雨路面泥泞,年龄大的不敢出门,孩子上学经常摔跤,乡亲们做梦都想走一条好路。现在好了,水泥路都修到俺村每家每户门口了。”

在创建全省“四好农村路”示范县过程中,鄢陵县以“十三五”交通发展规划为蓝图,紧紧围绕“建好、管好、护好、运营好农村公路”的发展目标,坚持把改善农村交通条件作为助力脱贫攻坚的重要举措,先后投入大量人力、物力,相继建成了通村公路61.77公里、桥梁1000延米,提升改造新老花木园区道路22.43公里,19.88公里X007线、6.22公里X002线、15公里堤顶路等建设项目正在加快施工。纵横交错的农村公路相继建成通车,该县12个镇通二级以上公路的目标提前实现,形成了各镇之间相互贯通的密集乡村公路网络。

按照“工程早开工、路线早设计、资金早筹措”的原则,鄢陵县多次与省交通运输厅、市交通运输局协调对接,邀请专业人员进行实地规划,确定了150公里的大循环路线和60公里的小循环精品圈,高标准规划设计了县级公路中心养护站和公路驿站、城际公交候车亭。一系列公路配套设施的建设完善,不仅让群众行得通,还能行得舒心、方便。

截至目前,该县农村公路总里程达1454公里,其中县道9条254公里、乡道30条433公里、村道418条767公里,12个镇386个行政村全部实现了村村通公路。今日的花都大地,四通八达的“四好农村路”像一条条血管,唤醒沉睡的村庄,催生乡村的蝶变。

### 管护:

#### 要技术还要靠制度

农村公路线长、面广,三分建设,七分管理。

为了切实管好、护好农村公路,按照“统一领导、分级负责”的原则,鄢陵县完善了县、镇、村三级管护体系,健全了县有路政员、镇有监管员、村有护路员运行机制,爱路护路乡规民约、村规民约制定率达100%,主体责任得到全面落实。

鄢陵县整合公安、交通、公路等相关部门力量,成立“路警联合”执法大队,综合运用法律、行政、经济等手段,采取设立超限站、流动检查、限高限宽等方式,将治超范围扩大至乡道、村道,全面加大路政执法力度,有效打击、遏制了超载超限行为,切实维护了农村公路的路产路权。

没有规矩,不成方圆。鄢陵县积极推行分级管护模式,严格月检、季评和年终总评检查考核,落实“以奖

代补”激励机制,逐步推进了公路养护标准化、规范化。目前,该县已培路路肩沟坡370.7公里,栽植绿化苗木24000棵,在21.2公里路种植迎春花、连翘等,对66.5公里道路的行道树进行修剪,设置泄水孔192个。

值得一提的是,鄢陵县投入资金460多万元,高标准建设了位于大马镇的县级公路中心养护站,如今,该养护站已按期竣工并投入使用,站内公路驿站、办公设施、公共卫生间等设施完备,功能齐全,实现了农村公路一站式服务,在全市、全省树立了农村公路养护标杆。

同时,鄢陵县还深入开展“路域环境综合整治月”活动,依法对违规占道、马路市场、私搭乱建等进行集中整治,共拆除非公路牌130余块,取缔占道经营、非法加水点23处,道路通行环境得到显著改善。

### 发展:

#### 既方便群众又服务经济发展

农村道路是乡村经济发展的生命线,更是老百姓增收致富的希望路。

“俺村这路修得好,‘梅乡大巴’直接通到了村口,15分钟一班车,到县城办事、购物就坐‘梅乡大巴’,很方便。”近日,陶城镇明理村村民李春花乐呵呵地说。

四通八达的农村公路方便了基层群众的生产生活。按照“城乡统筹、以城带乡、城乡一体、客货并举、运邮结合”的农村公路发展理念,鄢陵县全面完善农村公路服务网络,开通城市公交线路5条、农村客运公交专线14条,推出了“梅乡大巴”“梅乡快巴”“新农巴士”等客运品牌,建成二级客运站2个、城乡客运站13个、招呼站80个,为群众出行提供了良好的交通服务。

同时,鄢陵县发挥域内花木产业特色优势,创新实施“公路+”模

式,科学设置了公路驿站3个,新增公路文化宣传展板140块,创建“美丽农村路”34公里,初步营造了“一路一景”“一村一品”特色鲜明的通行环境。此外,该县还积极打造“花都1号”公路,建设一条连接全县所有景区景点的旅游公路,把该县原本分散的自然资源、旅游景点、历史古迹与沿线自然风光、乡村风情有机结合,营造“炫彩出行,醉美交通”的优良出行环境,助力打造“全域旅游,生态鄢陵”的品牌形象。

如今,一条条纵横交错的农村公路,传递着鄢陵经济发展的活力,编织着这片土地的希望和梦想,也为鄢陵的高质量发展提供了前所未有的发展良机。围绕“生态、养生、度假”,鄢陵县成功推出了“花卉观赏之旅”“生态休闲之旅”“温泉养生之旅”和“乡村度假之旅”四条特色鲜明的旅游线路,已建成休闲农业和乡村旅游景区(点)120多个,从业人数达19万人,尤其是创新打造的“公路+旅游”“公路+党建”“公路+产业”“公路+扶贫”“公路+特色农业”“公路+康养”等多种“公路+”模式,已在鄢陵大地遍地开花,有力地助推了该县经济发展和群众生活水平提高。

鄢陵县相关负责人表示,下一步,鄢陵县将以创建国家级“四好农村路”示范县为契机,紧紧抓住全省实施“百县通村入组工程”“万村通客车提质工程”的机遇,加快城、乡、村三级基础设施建设,计划提升改造农村公路110公里,新增公交线路8条,建设84个候车亭和89个停车牌,行政村通车率达到100%,实现“出门硬化路,抬脚上客车”的目标。

“四好农村路”建设活跃了城乡人口、物资和信息的流动,为农村特别是贫困地区带去了人气、财气,我们有信心、有能力把农村公路打造成乡村振兴发展之路、农村生态旅游之路、群众致富脱贫之路。”该负责人信心满满地说。

实现“有路必养”,巩固保护农村公路建设成果;另一方面,农村运输场站应与农村公路同步规划建设,继续抓好乡镇客运站建设,着力解决征地、资金等问题,完善站台、候车亭等相关配套设施,同步开通客运线路,强力推进农村客运网络建设,早日让农村公路搭上“互联网+”快车,努力实现建设、管护、运营协调发展、互惠共赢。

要想富,先修路,这句20世纪90年代广为流传的话,今天看来,并不过时。笔者认为,规划建设农村公路,一定要从当地经济条件和农村公路客观实际出发,合理规划,科学施工,正确处理速度与质量、规模与效益的关系,做到“建成一条公路,服务一地群众,带动一方经济”,让农村公路真正成为群众的增收致富路、乡村振兴的“黄金道”。

冯子建

建成通村公路61.77公里,提升改造新老花木园区道路22.43公里……去年以来,鄢陵县大力开展“四好农村路”建设,成效显著,成功摘取了全省“四好农村路”示范县的牌匾。随着通村公路普及,农村客运系统完善,基层群众出行难现象大为改善。公路的畅通,为广大乡村带来了大量人流物流,吸引了越来越多的年轻人返乡创业,也为乡村振兴提供了良好契机和重要载体。

习近平总书记明确指出,要把农村公路建好,更要管好、护好、运营好,为广大农民致富奔小康、加快推进农业农村现代化提供更好保障。农村公路与基层群众生产生活密切相关,农村公路要建、管、养、运并重,最大限度地发挥作用。一方面,要继续推进农村公路管理养护体制改革,做到责任到位、资金到位,健全机制,完善制度,逐步

## 县市场监督管理局

# 对餐饮服务单位进行集中约谈

本报讯(姚丹辉)4月22日,鄢陵县市场监督管理局对该县210余家大中型餐饮服务单位负责人进行集体约谈。约谈会上,该局有关负责人通报了该县餐饮服务食品安全现状、在监督检查过程中发现的问题,以及出现违法违规行为应承担的法律责任,并结合实际情况对相关问题的应对措施。该局相关负责人表示,餐饮服务单

位要充分认识食品安全问题的重要性,严格按照《餐饮服务操作规范》从事餐饮服务,积极推进餐饮业先进管理模式建设;切实履行好主体责任,抓好问题隐患的整改落实,提升餐饮服务食品安全水平。对存在严重违法违规行为的餐饮服务单位,有关部门将严厉惩处,切实防范食品安全事故的发生,切实保障公众饮食安全。

## 安陵镇

# 整治“双违”不手软

本报讯(金莉莉)近日,鄢陵县安陵镇组织镇机关、派出所、土管所、社区等单位人员80余人,出动大型挖掘机1台、垃圾运输车1辆,对辖区内1处违章过街牌坊和1处违建棚屋进行依法强制拆除,严厉打击“双违”(违法占地、违法建设)行为。

据该镇有关负责人介绍,“双违”已成为城镇建设的顽症,不仅严重影响城市总体规划,还影响社会和谐稳定。集

中整治“双违”是民之所愿、政之必为,刻不容缓。本着“不放过一处私搭乱建”的原则,安陵镇坚持做到严格管控、依法强拆,一拆到底,整治“双违”不手软。

该镇有关负责人表示,此次依法整治“双违”,有力地打击了违法建设行为,有效遏制了“双违”苗头,形成了高压震慑,起到了良好的教育警示作用,受到群众广泛好评。据了解,该镇另外2处“双违”建筑由违法当事人自行拆除。

## 马坊镇

# 举办经典朗诵大赛

本报讯(李根泉)诵读美文、浸润心灵。近日,马坊镇成功举办“书香鄢陵、诵读花都”经典朗诵大赛,传承传统文化,弘扬社会正能量。

或激情高昂,或温婉抒情,参赛选手在朗诵时,用自己的真诚传递着对花都鄢陵和诗歌文化的热爱,给现场观众和评委带来了一场充满诗情的视听盛宴。

选手们还紧紧围绕大赛主题,结合自身工作实际,以讲故事、谈体会的形式,用真挚的情感,结合身边鲜活的事例,从不同角度和层面,讲述自己对本次大赛的感受。

经过紧张激烈的比赛,本次大赛最终评选出特等奖1名、一等奖3名、二等奖18名。

## 只乐镇岗周村

# 乡村林果化走出生态富民新路子

本报讯(记者 冯子建 通讯员 梁存才)“今年,俺村新建了6个小果园,分别是杏园、枣园、山楂园、梨园、苹果园和枇杷园,满园的美景和绿色,看着就舒心。大家都期待果园硕果累累的丰收景象……”近日,在鄢陵县只乐镇岗周村,村民张静幸福地憧憬着果实飘香的喜人场景。

过去,位于只乐镇西北部的岗周村因为基础设施较差,村集体经济薄弱,被定为市级贫困村。后来,经过上级有关部门在产业、资金等方面的帮扶,该村于2017年成功“摘帽”。近年来,乡村振兴的时代号角吹响,该村按照美丽乡村建设的要求,以调整传统农业结构,提高农民收入为切入点,充分利用村内废弃宅基地、荒地地块等,大力开展果树进村活动,积极探索出一条绿色崛起、生态富民的新路子。

据该村党支部书记曹保军介绍,岗周村素有种植果树的传统,沙性土壤十分适合梨、苹果、大枣、山楂等果树生长,发展特色林果业具备了得天独厚的优势。“按照全县统一部署,岗周村紧紧抓住春季植树的大好时机,组织村‘两委’干部集中对村内的荒地地块、废弃宅基

地等处的垃圾、杂物进行了清理,规划建设了果园,集中栽种果树,进行林果绿化。”曹保军说。

该村村委会主任赵社正说,明年,村里拟建设2—3个果园,重点打造一个集观光、采摘、休闲等于一体的精品葡萄园,大力发展生态观光农业,进一步帮助群众增收致富。

在果园日常管护方面,该村统一对果园设置标识,树立标牌,按照“谁管护、谁受益”的原则,指定专人专职进行管护,主要负责灌溉、除草、修剪、施肥等;同时,要求管护人员不得随意砍伐果树,不能让果树出现枯萎、死亡等现象,否则管护人员要及时进行补救,并接受经济处罚。

“乡村林果化建设,美化家园,促进增收,是一条生态富民的新路子。”曹保军表示,下一步,岗周村将以特色林果种植、观光旅游和果品深加工为着力点,促进林果业可持续发展,探索出一条产销一体化的林果业发展新路子,努力打造无公害水果示范基地和独具特色的名优水果集散地,让父老乡亲的腰包鼓起来,为建设幸福宜居的美丽乡村作出积极贡献。

## 彭店镇瓜张村

# 典型带动助力“后进村”整顿

本报讯(陈建民)近日,鄢陵县彭店镇瓜张村举行“优秀党员、文明家庭、好媳妇、好婆婆”表彰会,7名“优秀党员”、4户“文明家庭”、4名“好媳妇”、4名“好婆婆”受到表彰。这是该镇创新“后进村”整顿模式,激励党员发挥先锋模范作用,促进“后进村”早日“摘帽”的一个缩影。

“去年8月,我们村被定为全县‘后进村’。对如何整顿,我进行了深刻反思。在镇党委的安排、支持下,村党支部决定由典型带动,弘扬社会新风入手,从理想信念、岗位业绩、服务群众、孝道诚信、勤俭持家等方面层层推荐、严格把关,选树‘优秀党员’‘文明家庭’‘好媳妇’‘好婆婆’典型。”瓜张村党支部书记樊书动说,下一步,该村将大力宣传典

型,号召更多党员群众向先进典型看齐,进而带动全村整顿、提升。

为进一步突出党建引领,表彰会结束后,瓜张村党支部召开党员会,由镇党委有关负责人围绕党性观念、政治意识、后进原因、整改提升等内容,为党员们上党课。与会党员纷纷表示,党课既深刻又精彩,在大家心中引起了共鸣,达到了相互交流、相互学习、鼓励先进、鞭策后进的预期目的,也将进一步激励广大党员发挥先锋模范作用,提升村党支部的战斗力和感召力。

## 花都论坛



农村公路方便群众出行(资料图片)